

EL EJERCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal

ANO III
Dirección, Redacción y Administración
San Roque, 8, bajo izquierda

Precios de suscripción
Madrid, un mes 1,50 ps.
Provincias, trimestre 5
Extranjero, año 30
Clases e individuos tropa, mes. 1 peseta

MADRID
Jueves, 21 de Noviembre de 1907

ANUNCIOS
Cuarta plana 10 céntimos línea.
Reclamos y noticias 25
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 788
Número del día, 5 céntimos.
Idem atrasado, 20 ídem.

En vísperas del Centenario.

Don José Romeu.

Al modo que tras largos días de tempestades y borrascas consuela y anima ver la luz del sol, si quiera salga todavía por entre celajes, y alienta la esperanza de que brillará en todo esplendor acabando de disipar las negras nubes que le encapotaban—dice un escritor ilustre, recordando nuestro sacudimiento de hace un siglo—asi tras una larga serie de miserias, de flaquezas y de humillaciones, tras tantas y tan deplorables escenas de falsía, de perfidia y de traición por una parte, de torpeza, de inercia y de abyección por otra, consuela y anima al historiador español ver a su nación levantarse enérgica, vigorosa y activa, despertar del letargo en que parecía haberse adormecido, sacudir su aparente indolencia, mostrar su antiguo brío, y como herida de una percusión eléctrica, rebosando de ira y de coraje, contra la aleveza y la opresión de unos, contra la miserable prosternación de otros, alzarse toda entera, unánime y casi simultáneamente, ella sola, sin jefes ni caudillos, sin preparativos ni recursos, sin previa inteligencia ni acuerdo, y llena de sana indignación, soltando los diques a su comprimido orgullo, y sin medir ni comparar sus fuerzas, sin oír otra voz ni escuchar otro sentimiento que el del amor patrio, virificada por este fuego sacro, desafiando al coloso de Europa, removerse impetuosamente y arrojarle con ímpetu formidable a defender su independencia amenazada, a vengar ultrajes recibidos, a volver por su dignidad escarnecida. (Grandioso y sublime espectáculo, cual raramente se presenciaban las naciones, cual raramente se presenciaban los siglos!

Si, grandioso espectáculo! Estas hermosas palabras de Lafuente pintan de mano maestra, mejor, mucho mejor que todas las que pudiera escribir nuestra humilde pluma, la impresión que domina el espíritu leyendo aquella gigantesca epopeya que da principio con la terrible lucha del Parque y termina, o comienza su término, sobre los estueros de Victoria.

Mucho dice a la Historia, ó para la Historia, en sus grandezas una serie de sitios memorables y de triunfos genuinamente militares, pero aún dice más para los blasones de un pueblo aquella multitud gloriosa de varones resueltos que el grito de independencia y España, sintiendo en sus mejillas la ofensa del trazado imperial, dejando sus casas, sus hijos, su amor, se lanzan al campo y asombran con sus hazañas inmortales durante aquella lucha tremenda.

Salcedo, Gil, Perona, el Empeñado, Mira, Renovales, Magdalena Bofill, Catalitá María, la grandiosa heroína de Zaragoza y tantos otros, dan con sus hechos materia sobrada para una leyenda verdaderamente incomparable donde junto a la mujer que dispara el cañón, rechazando el asalto, figura el niño que se deja quemar los pies a fuego lento sin descubrir a quién le ha dado municiones para los que defienden la Patria, y donde brazo a brazo con el soldado que vuelve de lejanos países, rechazando toda clase de honores, al grito de angustia de su nación, puede figurar dignamente, luchado como bueno, el paisano bisoño, hecho no más que a la educación de su prole y al cuidado de su fortuna, que sube al cadalso pronunciando frases que no pueden tener para escribirse más que bloques de mármol y que no pueden ser escuchadas ni leídas sin que allá en el fondo del alma se sienta un impulso de veneración que subyuga y una especie de revelación que deslumbrará.

En esa pléyade, imperecedera como las estrellas del cielo, tiene un puesto de honor D. José Romeu, a cuya memoria dedicamos hoy este artículo, sin perjuicio del que, mucho más extenso y con suma de datos, nos proponemos dedicarle a mejor oportunidad.

Hace nueve años, con esta misma fecha, se inauguró el sencillo monumento que le recuerda en la villa donde nació. Muchos más hace que se decretó elevarle otro en la plaza del Mercado en Valencia y todavía continúa en proyecto, cosas de la gratitud popular! El que ya existe no pasa de una modesta ofrenda hecha por el entusiasmo local, ese culto sagrado que tan sublime parece bajo la santa iglesia de la religión patria; el que aún no se ha construido en la ciudad conquistada por el Cid castellano requiere bronces que hayan tronado bajo la excelsa bandera roja y gualda, todos los atributos y toda la magnificencia de un homenaje nacional. Estas humildes líneas, que no pretenden ser más que una breve nota recordatoria, pudieran muy bien servir, y a ello van dirigidas, como de un índice para la debida conmemoración del año próximo.

He aquí, muy de pasada, y muy a vuelo de pluma referida, la historia y merecimientos de Romeu. Ya hemos dicho que, a me-

jor oportunidad, nos proponemos ocuparnos en ella con el despaño y los pormenores que requiere.

Tenía treinta años de edad y vivía en Murviedro, su pueblo natal, gozando de la cómoda existencia del propietario acaudalado, y rodeado además de los goces de la familia, cuando los sucesos del 2 de Mayo en Madrid y los del 23 y 25 del mismo mes en Valencia, despertaron enérgicamente su patriotismo. Eran momentos supremos en que la Patria tenía necesidad de hombres de acción y Romeu no titubeó. Congregando a su alrededor a unos cuantos españoles valerosos, inflamados por su palabra y por su ejemplo, organizó una guerrilla, y despidiéndose de los suaves goces de una vida acomodada, y lo que es todavía más, de los seres queridos de su corazón, de su esposa y sus hijos, se lanzó al campo a combatir contra los franceses que invadían el territorio con grandes ejércitos aguerridos, ó en otros términos, a tomar parte activa en aquella loca, pero sublime empresa, que la crítica histórica señaló después como uno de los diques que más contribuyeron a enfrenar la colosal furia del gran debelador de imperios.

Cuando el mariscal Monecy con su ejército entra en la provincia de Valencia, Romeu marcha con dos mil hombres que hizo surgir de la tierra el patriotismo, a defender la capital, y contribuye con su valor a que los franceses, después de inútiles é ingloriosos combates, abandonen el territorio.

Distínguese después por su arrojo y su constancia en la defensa de Madrid, a cuyas puertas había llegado Napoleón con poderosa hueste y en donde le fué confiada la de Recoletos y la Veterinaria, que sostuvo denodadamente mientras le quedaron soldados.

Al volverse a Valencia, sabe que los franceses van a sitiar a Morella, y se les interpone en Alentosa, donde le hace pagar caro el paso que no podía impedir por la insignificancia de su tropa.

Sitiada Valencia por el mariscal Suchet, Romeu acude con 2.000 hombres en su auxilio, y su brava arremetida contribuye eficazmente a la retirada del enemigo.

Regresa a Murviedro y encuentra su casa robada y saqueada por la soldadesca francesa.—No importa—dice—si triunfa el tirano, nos sepultaremos bajo las ruinas de nuestros hogares y entonces para qué queremos las riquezas?

Se le da el mando de dos batallones, los de Cheste y Chiva Romeu los equipa y los disciplina, ya que era tan pródigo de su hacienda como de su sangre, y con esta fuerza bate varias veces a los invasores y toma gloriosa parte en los combates de Ribarroja y de Puzol.

Al fin Valencia se rinde; los batallones se desbandan; los ánimos decaen; pero Romeu no tarda en organizar otra guerrilla de valientes campesinos, con los cuales hostiga sin cesar a los enemigos de la patria, ilustrando con su denuedo los campos de Aranea, Albaida, Muñol, Millares, Cofrente y Alator. En este último punto arrolló dos brigadas francesas.

El mariscal Suchet, que mandaba en Valencia, no sabiendo como vencer a aquel ánimo constante y valeroso que hacía tan difícil su conquista, puso a precio su cabeza, esperando de la traición lo que no alcanzaban a conseguir el número ni la pericia. Establecida la merced, no había de faltar un Judas que aspirase a ella y en efecto, el denodado guerrillero fué sorprendido y hecho prisionero en Sot de Chiva.

Y aquí tiene origen el más bello rasgo de esta existencia histórica. Suchet, que sabe el gran prestigio que rodea el nombre de Romeu, pretende atraérselo y le ofrece la libertad y un alto puesto si consiente en jurar a José I. La sublime y laconica respuesta que el caudillo valenciano dió al enviado de Suchet, es de las que ya hemos dicho que merecen bloques de mármol.

—Diga usted a su general que Romeu es español y ha nacido en Sagunto.

El héroe fué ajusticiado, en la horca, el día 12 de Junio de 1812, en la plaza del Mercado de Valencia. Se acordó entonces la creación de un monumento, que aún está proyectado, y por hoy terminaremos preguntando:

¿Qué, ya no hay bronces que dar para la estatua de Romeu? Tan pobres somos que no hay unos cuantos miles de pesetas, muy pocos relativamente, para fundir esa estatua, elevarla sobre un pedestal y descubrirle el día 12 del próximo Junio en dicha plaza?

Ivan Peters.

AL DIRECTOR GENERAL DE CARABINEROS

Repasando anuarios, vemos que son muchos los jefes y oficiales que no se mueven de determinadas comandancias y localidades, cuando otros cambian con frecuencia de destinos.

Y como la justicia y la equidad son la

base para mantener la interior satisfacción, y de consiguiente la disciplina, nos permitimos rogar al general Sr. Ochando fije su atención en esto, para lo cual tiene sobrado tiempo, por mucho que emplee en asuntos políticos y de correspondencia particular.

Puntualizaremos.

CUESTION DE SUELDOS

Es de lamentar y revela un estado digno de estudio, el hecho de que se anden comparando los sueldos y gratificaciones que puede percibir un capitán, y si llega la suma a mayor cantidad que la percibida por un jefe, llegando a suponerse que esto afecta a la autoridad del mando y al prestigio de la clase.

Nada de esto; un capitán por el solo concepto de tener tres cruces de María Cristina tiene tratamiento de Ufa y cobra sueldo de Coronel y cuando esto sucede como a nosotros nos ha sucedido, no solo lo hemos encontrado natural, sino que nos ha enorgullecido tener bajo nuestro mando a capitán tan distinguido.

Un hecho de que fué actor principal citare.

Mandaba el brillante batallón de Artillería de Ceuta, en no muy lejana época, cuando se presentó destinado a él el bravo é ilustrado capitán Don Macario García Díaz, que bien joven había ganado en honorables lides de guerra, tres cruces de María Cristina.

Al pie de una de las hermosas baterías de aquella linda plaza y previa orden del Cuerpo que dictó, di a reconocer al capitán citado, previniendo el tratamiento que tenía, que de no haber yo tenido la placa de San Hermenegildo, que con tanto honor me complazco haberme hecho acreedor a ostentar, hubiera tenido el capitán, Sr. García más elevado tratamiento que yo, que era el jefe accidental del batallón.

Véase, pues, como tanto en el orden honorífico como en el material, en nada puede rebajar la autoridad del mando que yo seguí ejerciendo con la firmeza que manda la ordenanza, enorgulleciéndome de tener bajo mi mando a tan distinguido capitán, que más tarde y en ocasión de un curso de tiro realizado en Ceuta, demostró una vez más las evidentes dotes que como soldado y como artillero científico le adornan, y que me complazco en hacer hoy más públicas aún, con motivo de este desagradable regateo de sueldos.

Aumentéme en buena hora y pronto, a capitanes y Tenientes, que ya vendrá el día de los jefes por natural consecuencia, pero me se conceda a la cuestión material nada que entre en el terreno del mando militar, en el cual no cabe más que el empleo, sin que haya nada que lo rebaje ni desautorice como no sea por ejercerlo de modo, que a ello de lugar el jefe.

En la religión del honor no cabe el grosero materialismo de la mayor ó menor cantidad que se perciba.

Mañana, y con números, continuará sobre este tema,

Clodoaldo Piñal.

SANTAOLALLA

Acabo de leer un artículo que ha publicado *La Mañana*, diario que sale a luz en Las Palmas, firmado por Augusto Vivero, cuyo título dice:

El comandante ¡Oh la la!

Parece que los franceses, graciosos y cancanistas, muy acostumbrados a la ausencia y al amer-pición, han bautizado al Sr. Santaolalla con el apodo de ¡Oh la la! sin duda por la aparente tranquilidad é cachaza musulmana de que hace gala nuestro compatriota, a quien los hijos de Francia, que están en Dar el Baida (Casablanca), no conocen seguramente, por que se permiten ofenderle, diciendo que no es diplomático, que no habla francés ni árabe y que imposible, ha observado con los gemelos de campaña, los combates que los descendientes de San Luis, han sostenido con los de Mahoma.

En el artículo predicho, muy bien escrito por cierto, se construye el edificio del descrédito del Sr. Santaolalla, con canchales de cal y de arena, es decir, se le maltrata con insinuantes suposiciones, unas dulces y otras amargas, haciendo con ello digno "pendant, avec les badinages" de nuestros amigos los periodistas y soldados franceses. Se dice que se le va a relevar por ciertas deficiencias que concurren en el Sr. Santaolalla y como conozco a éste muy bien, digo, que todo ello es un error, hijo de malquerencias propias de los que no valen tanto como él vale.

Santaolalla es un militar muy ilustrado, de afable trato, fino en sus modos y maneras propias de una educación esmerada desde la cuna; militar de buena cepa que se ha batido por la patria en muchas acciones de guerra, quizás más corps á corps, que lo han hecho los franceses en Dar el Baida y sus inmediaciones, á jus-

gar más bien por el número de bajas propias, que por los miles de "maures on marocs tués", que gracias al Dios grande (Allah-el-Kebir) gozan de cabal salud, quizás porque las balas "Lebel" "son más benéficas" que las del Maüsser ó fusil de pistón, de 1859-60.

Santaolalla en Casablanca tiene que cumplir su misión especial con arreglo á las instrucciones que le comunican los ministros de Guerra y Estado y es muy seguro, que como buen musulman, por su nacimiento (de Vélez-Málaga) figura y modo de ser, esté satisfecho de su gestión; quizás contrariado por no haber podido dirigir algún combate ante nuestros camaradas los franceses, aun que no hubiera sido más que para hacerles ver la forma y manera de como se bate el soldado español, con orden, valor y entusiasmo, guardando intervalos y distancias, como en ejercicios doctrinales y atacando con bravura á la bayoneta, al mágico grito de ¡Viva España!

El Comandante Sr. Santaolalla no ignora el idioma francés, que conoce desde antes de ser militar. Claro es que no lo habla tan correctamente como los franceses, pero, ¿acaso el general Mr. Drude, y sus oficiales, hablan el español como lo habla Santaolalla? ¿Qué han de hablarlo, hombre! ¡qué han de hablarlo! Si estos hablasen español, (como debía hablarse en todo el mundo) no nos considerarían de raza inferior á la de los marroquíes, según se han atrevido a consignar algunos "journal" y puedo asegurarte, lector querido, que ya no me gustan los franceses y como don Luis Mejía, me gustan más las francesas, sobre todo la Madame Du Gast, que también exploró por Marrakech los rincones del moro Valiente y del Roghi, con quienes, sea dicho de paso, departió muy amigablemente, dándole el nombre adjetivo de "bandidos charmant", sin duda por lo encantadora que le hicieron la vida, apesar de que la Madame Du Gast, no se quitó las botas en dos semanas.

¿Qué Santaolalla no habla tampoco el árabe moderno, mal llamado vulgar? "Aïia rayel u Allah" (vaya por Dios, hombre) Santaolalla ha sido gobernador político-militar de Río de Oro (más el dajalo) y allí no tenía más remedio que "teqlem mel nesan arbia" (hablar en el idioma árabe) para entenderse con los guerraba (moritos) á menos que departiese con las rufas arenas del Sahara, (como San Antonio departía con los peces del mar) cuyas arenas estuvo contemplando todos los días "fi meda arbas anám" (durante cuatro años).

Concedamos, pues, que Santaolalla sabe algo de árabe; además está en Casablanca, ha estado varias veces en Ceuta y Tánger y tiene escrito un extenso vocabulario español-árabe vulgar, que ereo está entre informes ó legajos por no haberlo impreso por su cuenta en París ó Tánger, por que en España no hay tipografía árabe-española ni españoles-árabes, y eso que somos vecinos unos de otros.

En España, aunque se han establecido algunas academias de árabe, que por cierto tienen muy pocos alumnos, no se envía pensionados á estos para que practiquen libremente y conozcan el Africa árabe y sus costumbres y en cambio, pretendemos nada menos, hacer guerra de conquista, sin fijarnos en que cuanto más conocido sea el enemigo, más fácil será vencerle. ¡Así nos sale todo lo que emprendemos! ¡Pobre España.

Santaolalla, pues, es un militar valiente, ilustrado, diplomático y... ¿no quieres lector concederle algún conocimiento en los idiomas de San Luis y Mahoma, para poder entenderse con franceses y marroquíes? ¿No? Pues yo sí. ¿Qué se vale de intérpretes? Pues hace verywill.

No terminaré este artículo sin analizar un poco el mote de ¡Oh la la! con que los franceses han bautizado á Santaolalla, sin tener en cuenta que este jefe representa á España en Dar el Baida, lo mismo que monseñor Drude á Francia.

Pues bien; ¡oh! ya sabemos que puede ser interjección ó admiración, por lo que tomaremos el vocablo admirativamente para hacer el honor "á vosissins du nord-est", que después del ¡oh! no aumentan la oración con otras frases interjecciónes, apretando el puño y cerrando los ojos, después pues de volver la cara hacia uno de los "cotis". Luego tenemos, ¡oh! admiración. La, ya sabemos que es artículo femenino, "en Espagne et en France". Lá, es adverbio de lugar, allá, allí.

La la, adverbio también é interjección, como amenaza: la la ¡vous verrer ce qui arriveral ó sea ¡ya ya! ¡bien bien! ¡ya verá usted lo que le ocurrirá! Como reprensión, es, ¡hola hola! ¡ya verá usted ya! Para dar confianza, también se suele decir: la la, ton bean, ea ea, bueno, bien, ¡ici il est passé rieu y como consolando al prójimo, es: la la, rassurer-vous, mon ami—vaya, ya, animese usted, que eso no es nada, amigo mío.

Y bien; ¿qué acepción ó acepciones han querido dar los franceses á ese ¡Oh la la! Vayons: si la acepción es trágica-futura, nuestro camarada Santaolalla estará *con el alma en un hilo*; si es reprensiva, Santaolalla bajará la "tête" porque es un caballero muy bien educado; si fuera en la acepción de darle confianza, ("á la bonne-heure") los pulmones de nuestro comandante aspira-

rían y respirarían "avec beanvus facilité et plaisir"; pero si lo que no es de esperar, la acepción fuera de ánimo burlesco, sepase en "Dar el Baida" que Santaolalla, á quien conozco muy bien, no es de los que aguantan moscas importunas, "ni les badinages des sots".

Una cosa es lo serio y otra es lo jocoso. ¡Oh la la! Vous verrer ce qui arriveral avec le temps. Enavant, en avant toujours

A. Serra Orst.

Canary Islands, 12-11-1907 y 1325 de Mahoma.

GUARDIA CIVIL

Son generales los justos elogios que la prensa dirige al benemérito Instituto, con motivo de la actividad desplegada en sus investigaciones por la fuerza de la guardia civil del puesto de las Peñuelas; pero entre todo merece especial mención cuanto á este propósito dice nuestro estimado colega *El Mundo*, y que á continuación insertamos:

"Hay una institución permanente: la Guardia civil. Dígase contra ella lo que se quiera, razonable ó disparatado, lo cierto es que el tricrónico conserva todavía su prestigio.—"Me persigue de cerca la Guardia civil"—escribe antes de suicidarse el siniestro asesino que no ha tropezado con ningún policía en cuarenta y ocho horas de callejeo. La Guardia civil substituye ahora, como en otras muchas ocasiones, la función policíaca. Los asesinos tienen mucho interés en desacreditarla, pero los demás debemos contribuir á mejorarla. Este criterio de aceptar las instituciones que tenemos, aunque sean defectuosas, con propósito de ir las enalteciendo y corrigiendo, no es el más corriente, pero es el único criterio útil."

Lo expuesto anteriormente no puede ser más exacto. Nada, por tanto, hemos de añadir, limitándonos á dar las gracias en nombre de la Guardia civil al referido colega por las frases que la dirige, que, aun aun siendo como son la fiel expresión de la verdad, no por ello son menos de agradecer.

Herradores.

Siendo el servicio de herrador de grandísima importancia, como venimos demostrando en los artículos que á aquél hemos dedicado, llamamos la atención de los diputados militares para que ante la Comisión de presupuestos hagan presente que la clase de herradores merece como la de ajustadores y armeros mayor retribución, siendo de necesidad asegurarse un porvenir modesto, pero seguro y fijo.

Nos volveremos á ocupar de esta atención con el detenimiento que merece.

Santos Patronos militares

Entendemos y así lo venimos defendiendo, que de ningún modo deben suprimirse las fiestas que cada arma y cuerpo celebra de tiempo inmemorial á su Santo Patrón que estas mantienen viva la fe religiosa, sin la cual sufriría gran quebranto la moral y el espíritu de cuerpo.

Ahora bien; que estas fiestas deben revestir un carácter menos brillante y menos ostentoso, como lo que son y representan, que la gran fiesta nacional militar en que unidas todas las armas y cuerpos se rinda culto á la unión y al compañerismo, dedicándola al Patrón del ejército que debería ser Santiago, por más que coincidiera con la fiesta particular del arma de Caballería, que bien pudiera celebrar la víspera ó el mismo día en horas anteriores, distintos tiempos, etc., etc.

Nada de matar el espíritu de cuerpo, que es origen de las más levantadas acciones y de que se conserven íntegras en todas y en cada una, las más honrosas tradiciones.

El espíritu de un cuerpo, cuando no es exagerado, ni trata de menguar el de los demás, es nuevo aliciente para llevar con orgullo un distintivo especial, en el mismo uniforme que, tampoco debe ser el mismo en todas sus partes, pues cada uno debe responder á las necesidades que los servicios especiales de cada arma exijan.

La unión está en el igual sentir, no en manifestaciones externas de ellas.

INFORMACION POLITICA

Los Sres. Gasset, Canalejas, Cobian, Alvarado y Moret se proponen intervenir en la discusión del proyecto de reformas de la Armada.

Los ex ministros liberales que tienen puesta en la Alta Cámara, se reunieron ayer para cambiar impresiones sobre los presupuestos y determinar la línea de conducta en la Cámara respecto á la discusión de estos debates.

Las comisiones llegadas de Oviedo, Gijón, Avilés y Villaviciosa para gestiona-

que la línea de ferrocarriles estratégicos pase por determinados puntos que interesan a sus representantes...

Los comisionados de Oviedo han visitado esta mañana al ministro de Fomento, acompañados del diputado D. Melquiades Alvarez...

Los presupuestos de Guerra y Marina

Contados, muy contados serán los diputados que puedan intervenir en las discusiones de los presupuestos de Guerra y Marina...

Esperamos con gran interés cuanto se propone exponer en la Cámara nuestro distinguido y respetable amigo, el elocuente orador Sr. Cobián...

Hombres como el Sr. Cobián son útiles a la patria, los que la ponen en camino de verdadera regeneración...

Información de Marina

Los diputados señores Rahola é Ibarra, han celebrado una conferencia con objeto de ponerse de acuerdo respecto a una enmienda que han de presentar al art. 6.º del proyecto de reformas de la Armada...

El ministro de Marina se muestra muy satisfecho del curso del debate del proyecto de reformas de la Armada.

El Sr. Ferrándiz no interviene hasta después de discutirse la totalidad y entonces hará el resumen del debate y exponerá su criterio en el asunto.

CARABINEROS

En el mes de Septiembre último la fuerza del Cuerpo de Carabineros ha practicado los servicios siguientes:

Aprehensiones de tabaco, 162; de tejidos, coloniales y otros, 130; caballerías, 23; camisas, 5; buques, 5; reos de contrabando, 90; auxilios prestados en naufragios, incendios, etc., 10 y detenidos por diferentes causas, 25.

Clases Pasivas.

Proyectos laudables.

Uno de los proyectos que la junta directiva del Centro General de Pasivos de España, según decíamos en nuestro número del lunes, tiene en estudio, y en vías de realización, es el establecimiento de una sociedad cooperativa de consumo...

Indiscutiblemente nos parece esa idea por todos conceptos digna de nuestro más sincero y entusiasta elogio, y con la mayor sinceridad se los prodigamos a la dignísima Junta directiva de dicho Centro...

Una de las cosas es inconvenientes que creamos ha de procurar olvidar y vencer, y permítasenos nos atrevamos a dar sobre ello nuestro humilde y sincero parecer...

Pero como para siete vicios hay siete virtudes, según se dice vulgarmente, si la junta directiva del Centro ó una Comisión de este compuesto de las personas de más prestigio de él visita, suplica y logra del excelentísimo señor ministro de la Guerra...

No queremos ofender la modestia é iniciativas de los señores de la expresada Junta di-

rectiva, pues creemos que lo tomarían por tal, por más que está eso muy lejos de nuestro ánimo al indicar aquí las poderosísimas razones que podrían aducirse al ilustre general señor Primo de Rivera...

Ahora bien; como la estabilidad de las personas y Gobiernos es desgraciadamente en este país tan poco duradera, convendría fijar dicho beneficio de un modo excepcional y cuanto antes...

Ha fallecido en Villastin (Segovia), la señora viuda de Becerril, madre de nuestro querido amigo y compañero el ilustrado jefe de artillería D. Juan Becerril.

Reciba éste y su distinguida familia, nuestro más sentido pésame.

DIARIO OFICIAL

REALES ORDENES Carabineros.

Destinos.—Comandante: D. Jerónimo Mateo, á los colegios de Carabineros. Capitanes: D. Ricardo Fontana, á la de Cádiz; D. Eugenio Bonet, á la de Cádiz; D. Basilio Moreno, á la de Tarragona; D. Enrique Aparici, á la de Asturias.

Primeros tenientes: D. Francisco Diaz, á la de Cádiz; D. Domingo Parada, á la de Guipúzcoa; D. Enrique Castro, á la de Cádiz; D. Luis Villalba, á la de Bilbao. Segundos tenientes: D. Manuel Andrés, á la de Orense; D. Mateo Guerrero, á la de Cádiz; D. Adolfo Casasús, á la de Lérida.

Guardia civil.

Matrimonios.—El primer teniente D. Francisco Cital, con doña María Antonia de Miguel Esponera; el segundo teniente D. Antonio Maré, con doña Guadalupe Azcárate.

EFEEMÉRIDE GLORIOSA

Combate de Orán

21 de Noviembre de 1732

En 15 de Junio de 1732, partió de Alicante con rumbo á Orán una formidable expedición compuesta de 600 barcos mercantes conveados por 12 navíos y siete galeras de guerra que conducían un total de 27.000 hombres de desembarco...

El día 23 desembarcaron los expedicionarios en la Cala de las Aguadas é inmediatamente marchó contra los moros el marqués de la Alina, con 1.600 granaderos, logrando desalojarlos de las posesiones que ocupaban y del castillo de Mers-el-Kibir (Mazalquivir), y tal fué el pavor que entre los infes produjo la decisión y bizarria de los españoles, que no solo abandonaron lo que dejamos dicho, sino también la plaza de Orán, á pesar de sus excelentes fortificaciones y de hallarse bien artillada...

Estos hicieron siempre varias tentativas para recuperar la plaza que tan cobardemente había abandonado Hassem-Mustafa, bey de Argel, siendo la más importante de todas las llevadas á efecto á fines de Agosto y 11 de Octubre, especialmente ésta en que atacaron 20.000 hombres por tierra, y una regular escuadra por mar el castillo de Santa Cruz y auaque en ambos intentos se vinieron rebazados con pérdidas de consideración, no desistieron de sus propósitos, preparándose por tal motivo á efectuar nuevos ataques.

En vista de ello, el marqués de Santa Cruz pidió refuerzos á España, recibiendo en número de 2.000 hombres poco tiempo después, pero antes que éstos llegaran dispuso atacar á los moros.

El día 21 de Noviembre salió D. Alvaro con 5.000 infantes y 400 jinetes, dividido en tres columnas: la primera mandada por el marqués de Valdecañas y D. Miguel Zaldúa debía atacar las posiciones enemigas por la izquierda; la segunda, cuyo mando estaba encomendado al marqués de Tayde, debía verificar el ataque por la derecha; y la tercera, cuyo mando y dirección se reservó Santa Cruz, había de hacer lo propio por el centro, además de llevar el cuidado de auxiliar á cualquiera de las otras dos columnas si llegaban á verse en trance apurado.

Tal como lo había previsto y pensado el marqués de Santa Cruz se llevó á efecto el ataque por el frente y flancos, y sus efectos fueron afortunados para los españoles, tanto que al verse los argelinos amenazados por tres puntos á la vez se retiraron perseguidos por los españoles. Al llegar á unos barrancos distantes una legua próximamente, los jinetes argelinos, ocultos en las quebraduras del terreno, acometieron repentinamente á los nuestros y ante tan brusco é inesperado ataque, se desordenaron las dos columnas extremas; al verlo el marqués de Santa Cruz, lanzóse con sus tropas en auxilio de los acometidos y formó el cuadro para contener al enemigo y dar tiempo á que se reorganizara y emprendiera la retirada los desordenados. Mandó después al regimiento de Asturias á reforzar las tropas de Villacañas, y con las fuerzas restantes de él una bizarra y valerosa carga y logra, cual era su objeto, refrenar el furor de los moros; pero tan desgraciada fué la empresa para él, que le costó la vida. Herido en un muslo y derribado del caballo, cayó en poder de los argelinos, quienes despedazaron su cuerpo con ferocidad salvaje, arrastrándolo después por el campo.

En esto desembarcaron los regimientos de Aragón y Ultonia, y con la celeridad que les fué posible corrieron en auxilio de sus compañeros, y gracias á esto no sufrieron los nuestros mayores pérdidas que las que ya habíamos registrado.

Los reyes en Inglaterra

Londres 20.

En el palacio del duque de Portland, en Welbeck, ha habido esta noche un gran baile en honor de los reyes de España.

Ha asistido 1.200 invitados.

A las once de la noche bailaron la "quadrille" de honor de los reyes y los duques de Portland.

Peligro evitado.

Se ha hecho público un peligro que han estado á punto de pasar los Reyes de España.

Al regresar el sábado último de la boda de D. Carlos, el automóvil que los conducía, al tomar una curva del camino se halló de frente con otro automóvil, estando á punto de chocar.

Gracias á la serenidad y sangre fría del chauffeur no sobrevino accidente alguno.

La Kaiserin en Holanda.

Ayer tarde llegó á Amsterdam el yate "Henzollern", llevando á bordo á la emperatriz de Alemania.

La plaza hizo salvas al aparecer el barco. Una multitud enorme se apiñaba en los muelles y saludó á la Emperatriz, la cual correspondió, saludando con la mano.

Diversas músicas entonaron los himnos alemán y holandés.

El ministro de Alemania pasó á bordo del yate á saludar á la Kaiserin.

Poco después ésta desembarcó. A su encuentro marchó un alto dignatario de la Corte, que saludó á la soberana en nombre de la reina Guillermina.

La emperatriz marchó seguidamente á Loó, donde la recibió la reina de Holanda.

El periódico "Vaderland" publica, aunque acogiéndolo con reserva, el rumor de que la visita del emperador de Alemania á Holanda no se verificará tal vez este año.

Marruecos

MAZAGAN

Continúa la excitación entre las kabilas de los alrededores de Mazagán, y singularmente entre las de Ulad-French, contra el bajá, no queriendo reconocerle, y por lo cual éste pidió fuerzas á Hafid, quien le mandó una mehalla que atacó á los kabileños.

Estos los derrotaron apoyados por algún núcleo que enviaron los chauis. El bajá fué perseguido hasta su residencia, y á su fuerza le quitaron tiendas, caballos y armas.

Con este motivo, el bajá está irritadísimo y ha pedido urgentemente refuerzos á Marrakés. Los kabileños, ante el temor de que los refuerzos lleguen é incendien sus aduanas, huyen, refugiándose en las ribeiras del Ervea, y particularmente en un islote, y han enviado emisarios al cónsul de Francia pidiendo protección y declarando que prefieren ser súbditos franceses á estar sometidos á la autoridad despótica de Muley Hafid.

Parece que los indígenas hasta se ofrecen á auxiliar el desembarco de tropas francesas en Mazagán, y se anunció que irían los kabileños á la playa y ante el crucero francés "Condé" sacrificarían carneros y practicarían otras ceremonias de acatamiento y de adhesión.

En la Aduana reina gran desbarajuste, pues todos los días cambian los administradores enviados por Hafid.

Las mehallas que éste ha enviado sobre Mogador, suman más de cuatro mil hombres y se unirán á las fuerzas mandadas por Abd-el-Kader.

Esto explica la premura con que Anhus pide refuerzos, ante la inminencia de un ataque.

Declaraciones de Drude.

El periódico de Paris, "Le Matin", publica declaraciones del general Drude, en las que dijo el jefe de las fuerzas francesas de ocupación, que la sumisión de las kabilas de los chania es absoluta y completa, al extremo que no se encuentra un solo moro rebelde en un radio de 45 kilómetros, y entiende que al amparo de las posiciones que en las lomas ocupa y del fuerte Prevost, que estará pronto en excelentes condiciones de servicio, y gracias á las obras de defensa que allí se han llevado á cabo, podrá sin nuevos refuerzos mantenerse todo el tiempo que precise.

De algún tiempo á esta parte no se ven sorprendidas las caravanas más que por cuadrillas de ladrones que las saquean y que están formadas por gentes de la mehalla de Muley Rachid, el cual aún sigue en Sidi Aisa.

En previsión de que Muley Hafid marche sobre Casablanca, no serán reducidas todavía las fuerzas de ocupación.

El pretendiente ha sido advertido por Drude de que los franceses no consentirán que los hostilicen los hafidistas, porque sus tropas, á la menor señal de ataque de los moros, están resueltas á contestar duramente.

El general francés ha manifestado también que toda la región, contigua á Casablanca está arruinada, y en ella no podrán hallar las mehallas refugio ni recursos.

Inundaciones en Mallorca.

Palma 20.

Comunican de Arta que han caído en aquel término lluvias torrenciales.

Los campos de la parte baja del pueblo han quedado inundados y en el casco de la población las aguas llegan á la altura de los primeros pisos.

Una de las casas en que la invasión de las aguas ha sido mayor es la que sirve de cuartel á la benemerita.

La Guardia civil trabaja con actividad en el auxilio de los siniestrados.

No se registran desgracias personales, pero las pérdidas materiales son de consideración.

UNA CATASTROFE

Paris 20.

Entre Gannes y Grasse, cerca de Gargas del lobo, han quedado sepultados á consecuencia de un terrible corrimiento de tierras numerosos obreros que trabajaban en la instalación de una nueva línea de tranvías.

La catástrofe fué tan rápida que los desdichados no pudieron escapar.

Hasta ahora se han extraído tres cadáveres.

Dos destacamentos de cazadores alpinos trabajan en el salvamento.

Los estudiantes.

Los alumnos de Física general de la Universidad Central celebraron una reunión ayer tarde, tomando acuerdos acerca de la actitud que han de observar para con el profesor de la asignatura Sr. Marií.

En el local no se permitió la entrada á los representantes de la Prensa por orden del rector.

Parece que han acordado no transigir con nada que no sea la destitución de dicho catedrático.

En Barcelona.

Barcelona 20.

A consecuencia de un suelto publicado por "La Publicidad", en el cual se decía que el número de suspensos en la licenciatura de Farmacia era grande, los alumnos de esta Facultad hicieron una manifestación tumultuosa al decano D. Telesforo Aranzadi.

Además, los estudiantes destrozaron las puertas de las aulas, sacándolas á la calle con intención de quemarlas.

Un bedel, que quiso oponerse, fué atropellado por los estudiantes.

Inmediatamente acudieron varias parejas de Seguridad, impidiendo que continuaran los desmanes.

El gobernador ordenó la salida de la benemerita de Caballería, situándose algunas parejas en la plaza de la Universidad para impedir que los estudiantes repitiesen la manifestación en la calle.

El suceso no ha transcendido de la Universidad.

Los revoltosos intentaron hacer que se suspendiesen las demás clases, sin conseguirlo.

El catedrático de Derecho civil señor Dualde, al enterarse del proyecto de los revoltosos, ordenó abrir las puertas de su aula é invitó á salir á los que quisieran hacer causa común con los laboradores, declarando que continuaría dando clase aunque se quedara solo.

Ninguno de sus alumnos se movió, y al terminar la clase tributaron al Sr. Dualde un aplauso nutrido.

Por la tarde fueron suspendidas las clases en la Universidad.

El edificio está rodeado de parejas de Seguridad y Policía, vigilándolo.

Los estudiantes han telegrafiado al rector señor barón de Bonet, que se encuentra en Madrid; al presidente del Consejo y al ministro de Instrucción pública, comunicándole que por correo envían sus quejas.

El rey de España en América

En uno de los últimos números del "Boletín" que publica la Unión Ibero Americana se lee un artículo en que, á vueltas de algunas reservas prudentemente consignadas, se da á entender que existe el proyecto de un viaje del rey á las Repúblicas hispanoamericanas. Con las mismas y aún mayores reservas que la citada revista, hablaremos nosotros de esa expedición, en primer lugar, porque puede ser asunto de alta política, de los que incumbe enterder al Gobierno, y además, porque si entre el dicho y el hecho hay gran trecho, como reza el proverbio castellano en todo género de asuntos, aún hay mayor distancia en los de esta especie.

Pero considerado el proyecto general y en aquella parte que pueden examinar los profanos, decimos que nos parece bien, y que, según todas las probabilidades, podríamos ganar no poco si la idea se convirtiese en hecho. Jamás han estado en América los reyes de España, y así es que sus pueblos no podían manifestarles directamente su gratitud por los beneficios que de ellos recibieron, nada escasos y en cambio pudieron atribuirles algo en que no tuvieron culpa, y aparecía hecho en su nombre ó mandado por ellos, más ó menos directamente.

Lo mismo diríamos de los reyes de Francia, Inglaterra y otros que tuvieron soberanía en el Nuevo Mundo, y confirmáramos nuestro aserto con los de Portugal, únicos que visitaron aquel Continente y con ello lograron conservar más tiempo que los citados monarcas sus posesiones americanas. Si Fernando VII en circunstancias verdaderamente críticas y peligrosas y no pudiendo permanecer en la Península hubiera navegado hacia las provincias americanas, otra hubiera sido la suerte de estos pueblos, probablemente la del Brasil, que gozó largos años de paz y en paz logró también pasar de Monarquía á Confederación republicana.

Claro es que las ocasiones perdidas no vuelven ni se reproducen; pero en el mudar de los tiempos cabe que retornen algunas en cierto modo análogas que deben aprovechar los que gobiernan los pueblos y los pueblos mismos. La presencia del Rey en las grandes ciudades hispanoamericanas, daría más calor é impulso al patriotismo de nuestras colonias en ellas; y quién sabe si haría pensar en nuevos desenvolvimientos mercantiles? Quién sabe si la moda, cuyas veleidades hay que aprovechar también, nos traería una corriente de visitantes americanos que hoy no se acuerdan de nuestra península? Quién sabe si de este hecho, que aparentemente no es de la mayor transcendencia surgiría una vida nueva que infundiese nueva savia á la decaída raza latina?

Es costumbre de la familia real inglesa, principalmente de los herederos de la Corona visitar sus posesiones antes de cenir-la; el rey Eduardo VII ha hecho largos viajes para conocer sus futuros Estados; nosotros preferiríamos que Alfonso XIII no encontrase en América Estados independientes; pero como la historia se impone, mucho nos complacería que conociese esa parte de la España antigua, donde, como dijo el poeta.

"Verá la cruz del Gólgota plantada y escuchará la lengua de Cervantes".

A. BALBIN.

Seis penas de muerte.

En el Consejo supremo de Guerra y Marina se ha celebrado la vista en segunda instancia de la causa seguida contra seis sujetos autores de un secuestro cometido en Ciudad Real, y del cual fué víctima un Sr. Molina.

Tres de los autores están presos y otros tres lograron escapar, habiendo sido sentenciados estos últimos en rebeldía.

El Consejo de guerra condenó á los seis á cadena perpetua; pero el Consejo Supremo de Guerra y Marina ha revocado ese fallo sustituyéndolo por el de pena de muerte.

De la sentencia se ha dado cuenta á Guerra.

Extranjero

La crisis de los Estados Unidos

El Banco de Berlín ha enviado á los Estados Unidos 30 millones de marcos en oro.

El Gobierno yanqui ha dispuesto una emisión de obligaciones por valor de 400 millones de dólares para mejoras de las vías fluviales. Con esto y la emisión de bonos de Panamá se espera normalizar la circulación monetaria.

El rey Leopoldo.

Telegramas de Amberes aseguran que tanto la familia real como el Gobierno de Bélgica, van creyendo necesario nombrar un regente que sustituya al rey Leopoldo en ausencias y dolencias.

Es el caso que Bélgica lleva mucho tiempo sin rey. Leopoldo II va algunas veces á Bruselas, pero siempre, como quien lleva prisa. Resientemente estuvo siete meses fuera de su reino, hasta que tuvo natural fin una aventura de lenta gestación. El jefe del gobierno ha temido que telegrafiarle varias veces á París ó á otros puntos para que "se llegase de un vuelo á firmar algunas cosas".

Es, por tanto, muy verosímil el rumor de que se encargase de la regencia el príncipe Alberto, sobrino del rey, para que los negocios públicos no se entorpezcan mientras el gallardo anciano pasea su buen humor por las capitales alegres y los rincones amables.

El santuario de Mahoma.

En Constantinopla ha causado extraordinaria excitación un tratado de Abdul-Hamid, en que se ordena sea instalada la luz eléctrica en el santuario de Mahoma, de Medina (Arabia).

Los musulmanes creen que es una profanación alumbiar con luz inventada por infieles el famosísimo santuario, y censuran á Abdul-Hamid por su irradie, que califique de inen-sato.

Es posible que la cuestión origine muchos disgustos.

En la Cámara francesa.

El diputado radical socialista Puech, interpelló ayer al Gobierno acerca de los llamados escándalos coloniales, muy especialmente respecto al incendio de un poblado indígena en la Guinea, en 1900, y la ejecución, sin previo proceso alguno, de varios jefes indígenas.

El ministro de Colonias contestó á M. Puech defendiendo á la Administración.

El interpelante presentó una proposición pidiendo á la Cámara declarar que tiene confianza el gobierno para garantizar en las colonias el respeto debido á los principios de humanidad, equidad y justicia, y que euanne con que el ministro adoptará para ello cuantas medidas resulten necesarias y oportunas. Esta proposición la aceptó el ministro y fué votada.

Yanquis y japoneses

El ministro de Negocios extranjeros del Japón ha notificado á las compañías de emigración que en el próximo mes de Diciembre serán autorizados para ir á Hawai cuatrocientos japoneses.

Se dice que el Gobierno proyecta ejercer una vigilancia rigurosa sobre los japoneses que se dirigen á San Francisco en calidad de estudiantes, pues hay lugar á creer que muchos trabajadores se hallan inscritos como estudiantes para escapar al examen de los inspectores de emigración.

Se asegura que el Gobierno está estudiando la prohibición completa de la emigración á los Estados Unidos y Canadá á causa de las condiciones económicas existentes.

Escándalo en el Parlamento húngaro.

En el Parlamento húngaro se ha desarrollado un nuevo escándalo promovido por los diputados croatas que se obstinan en expresarse en su lengua.

Dicen que ésta es tan digna de respeto como la alemana y la magdyar, y se niegan á abandonarla en las deliberaciones parlamentarias.

Promovióse un gran escándalo, y hubo un momento en que se temió que croatas y gubernamentales viniesen á las manos.

El presidente, que rompió varios campanillas y tuvo que eubrirse y bajar al hemicycle, se muestra disgustadísimo y ha anunciado su propósito de dimitir.

Crisis en Manchester.

En toda la región de Manchester se agrava en términos alarmantes la crisis fabril.

El sábado próximo cesarán los trabajos en 70 filaturas de algodón, de Oldham, Middleton y Heywood.

Los obreros están muy alarmados, y han telegrafiado al gobierno rogándole tome cartas en el asunto.

La Gaceta.

Ministerio de Hacienda.—Real orden concediendo el tránsito de frontera á frontera á través de nuestro territorio á toda clase de mercancías, á excepción del alcohol, los cereales y sus harinas, y el azúcar, sin necesidad de que sean transportadas ni reconocidas por las Aduanas de entrada y salida.

Ministerio de la Gobernación.—Reales órdenes desestimando las instancias presentadas por los Alcaldes de Begoña y Deusto, y el Cramio de Alcañices de vinos y taberneros de Bilbao, referentes á la aplicación del Reglamento de la ley de Descanso dominical.

Otra confirmatoria de una multa impuesta á D. Venancio Vázquez, del comercio de esta Corte, por infracción de la ley de Descanso en domingo.

La dictadura en Portugal

El Gobierno portugués ha acordado no autorizar reunión política alguna que vaya encañizada á sembrar agitación y prohibir á los periódicos cuantas discusiones no sean de puro doctrinales ó no se limiten al examen de los actos administrativos del Gabinete.

Asimismo quedará prohibida la publicación de cuantas noticias, rumores ó comentarios redunden en perjuicio del crédito nacional ó tiendan á especulaciones financieras.

La salud pública y las subsistencias

Estudiando el problema de las subsistencias han llegado a averiguar los que a esas investigaciones se dedican, que el kilogramo de carne y el kilogramo de pan son en España muchísimo más caros que en ningún otro país del globo.

Pero no sólo la carne y el pan son caros, sino malos; pues también se ha averiguado que muchas enfermedades que aquí se contraen sin saber cómo ni cuándo, son debidas al mal estado de conservación ó a la adulteración fraudulenta de los alimentos.

De poco ó nada sirve la meritoria labor de los laboratorios municipales, supuesto que no se castiga a los industriales que expenden los artículos de consumo general en malas condiciones. La sordida avaricia el afán immoderado de explotar al consumidor no encuentran dique ni disposición gubernativa que lo ataje.

Eso explica el número enorme de enfermos de la vejiga, del estómago, del corazón que continuamente se advierten y la enormísima cifra de mortalidad que registran los boletines de la demografía oficial, que de vez en cuando se publican.

Se dice con razón, que la capital de España es la ciudad de la muerte, y que España es un país que come poco y mal. Pero ¿por qué no se trata de remediar eso, que constituye un problema infinitamente más urgente que todos los demás?

Lo primero de todo es vivir; mejorar la raza, conseguir que la salud brote espontáneamente y que las clases todas de la sociedad encuentren la vida grata en su propia tierra natal. Así es como se principia á amar á la patria.

Mas si no se hace nada en ese sentido; si en la propia patria se vive mal, se come mal, y se va al sepulcro antes de tiempo, ¿qué puede esperarse para un futuro mejor?

Las molestias de todo género, encarecen y amargan la existencia; y si al menos los salarios, las rentas, los emolumentos estuviesen á la altura de los modernos sistemas menos mal; pero lejos de eso hasta los sueldos están sujetos á descuento. Ahora sí que cabría decir: ¿Qué país, qué paisaje y qué paisanaje!

Advertencia importante.

Constantes defensores de todo cuanto pueda redundar en prestigio, honra y provecho del Ejército y de la Armada, volvemos á llamar la atención de cuantos á ellos pertenecen ó han pertenecido, sobre el notable proyecto de Asociación Benéfica Militar, debido á nuestro ilustrado compañero, el capitán del arma de Caballería D. Juan Fernández Gollín, á que inspirándose en un alto espíritu de solidaridad y de progreso, trata de unir en apretado haz á la gran familia militar para fin tan laudable, como previsor, cual es el que se propone en el trabajo de que nos ocupamos, y á favor del cual hemos recibido ya numerosas adhesiones de generales, jefes y oficiales del Ejército y de la Marina.

Con objeto de ir preparando los trabajos necesarios para llegar á convertir en hecho lo que hoy es solo una noble aspiración, rogamos á cuantos estén conformes con dicho proyecto, sean ó no suscriptores de este periódico, llenen el siguiente Boletín de adhesión, con el fin de que se constituya una Junta provisional, cuya presidencia honoraria será ofrecida á S. M. el Rey, con objeto de que comience sus gestiones y arbitre los medios necesarios para llegar á la realización de un proyecto factible de verdadera utilidad, y en el que nada existe que pueda interpretarse en sentido de interés particu-

lar ó de empresa. En la Redacción de este diario se facilita á cuantos militares en activo, retirados, viudas y huérfanos lo soliciten, el citado proyecto de Asociación Benéfica Militar.

Asociación Benéfica Militar.

BOLETIN DE ADHESION

Table with 4 columns: NOMBRE Y APELLIDOS, PAPELOS, ARMAS ó CUBIERTOS, RESERVA ó GILIA

EL CRIMEN DE UN DIPLOMATICO

Relato del drama

Nuestros lectores recordarán el terrible drama desarrollado en Bruselas el 24 de Febrero de 1906. El hijo del ministro plenipotenciario de Chile, mató á tiros á un secretario de la Legación. Aquel sangriento desenlace solucionaba un drama de honor y de amor.

La vista de esta causa se terminó ante la Audiencia de Bruselas, y como acerca del hecho dimos una buena información telegráfica, que despertó de modo profundo el interés de nuestros lectores, creemos que éstos han de agradecernos ahora la publicación, siquiera sea en extracto, de tan emocionante proceso, tanto más, cuanto que el procesado fué absuelto.

El relato del suceso lo hace en esta forma el corresponsal de "Le Martin" en Bruselas:

"En Julio de 1905, el señor don Ernesto Balmaceda, de veinte años de edad apenas, llegaba á Bruselas designado por el Gobierno de su país, en calidad de secretario de la Legación chilena en dicha capital. Su padre, don Rafael Balmaceda, antiguo ministro de Estado, formó parte de diversos gabinetes en su país, llegando á ser presidente del Consejo.

Don Luis Waddington, ministro plenipotenciario de Chile en Bélgica y perteneciente á una ennobrada familia chilena, ocupaba en Bruselas una situación muy brillante y ha seguido rodeado por la general estimación. Recibió al joven Balmaceda paternalmente. No era el muchacho un desconocido para la familia, pues al pasar por Bruselas algunos meses antes, en Abril, había asistido en compañía de la señora y de la señorita de Waddington á la "garden party" que se dió en el palacio de Laeken.

La señorita Adelaida Waddington.—"Yaya", como el joven secretario la llamaba en sus cartas—produjo en éste viva impresión. Y apenas regresó él á Bruselas, se dedicó á cortejarla asiduamente, de tal suerte que la señora de Waddington no tardó en advertirlo y comunicarlo á su esposo.

Llamó éste á su secretario y le prohibió continuar su maquinación.

—Es usted demasiado joven—le dijo.—no tiene posición aún. De ningún modo consentiría en su matrimonio con mi hija.

Pero el señor Waddington acabó por consentir en el matrimonio, y los esponsales fueron anunciados para los primeros días de Febrero de 1906.

Desde entonces fué Ernesto Balmaceda presentado en todas partes y á todo el mundo, como el futuro esposo de la señorita Adelaida Waddington.

Y aquí nos acercamos al drama.

El miércoles 21 de Febrero, se dió un gran banquete en la casa de M. Capelle, director general en el ministerio de Negocios Extranjeros. Ernesto Balmaceda fué invitado, por mediación de la familia Waddington, en su calidad de novio oficial.

Acompañó luego á la familia hasta la Legación, en la calle de la Abadía. No se volvió á ver por allí hasta el sábado 24, el día del drama. Los padres, por lo menos, no le vieron, é ignoraban, en efecto, que los novios se veían fuera de su presencia, gracias á la complacencia de los criados... y de una escalera interior.

El sábado á primera hora de la tarde llegó Ernesto á la calle de Abadía. La señora de Waddington se hallaba sola en casa. El secretario manifestó, sin rodeos, que estaba dispuesto á la ruptura, añadiendo que la señorita Waddington había tenido ya otra aventura amorosa, y que no se casaría con ella á ningún precio.

Protesta la madre, rompiendo en llanto. Excitado Ernesto, pasa á la injuria. Irá á Chile y deshonrará á toda la familia. Insulta á madre é hija.

Apenas se marcha él, Carlos Waddington, que estudiaba para ingeniero civil en Gante, y había venido á pasar algunas semanas al lado de sus padres, entra y habla á su madre llorando.

Inquire y averigua. Estrechada á preguntas, la llorosa madre le dice que su hermana ha sido seducida por Balmaceda. Refleje la escena de la ruptura y los violentos agravios de que ha sido víctima.

Rebelados sus nervios y alarmado ya de antes acerca de los propósitos de Balmaceda, á quien había querido desahogar, nada más quiere oír.

Olvidando que desde hace días lleva consigo un arma—que había proferido Balmaceda en algunos círculos palabras ofensivas para don Luis?—se precipita á la oficina de su padre, coge un revólver y sale, loco dirigiéndose á la casa del soltero de Balmaceda, en Chaussée de Viurgat.

Hállase éste en el comedor, donde se entabla un diálogo de terrible laconismo.

—¿Quiere usted casarse con mi hermana? —No. —¿No? —No!

Carlos saca el revólver, y á boca de jarro dispara, vuelve á disparar. Balmaceda cae como herido de un rayo.

Carlos, sin detenerse, abandonando su sombrero, sale de regreso hacia el hogar paterno.

¡Tal fué el drama.

Los padres no podían esperar la ruptura, ni menos el crimen. Tanto menos, cuanto que la boda de esponsales había de celebrarse aquella misma noche.

Y Waddington se enteraba del acto cometido por su desgraciado hijo precisamente en el momento en que los invitados empezaban á llegar.

PAQUETES POSTALES INTERNACIONALES

Por la cancillería del ministerio de Estado se ha publicado en la Gaceta el texto del convenio estipulado entre los representantes de diferentes países sobre el cambio de paquetes postales.

Los países que entran en el convenio son: España, Alemania y los protectorados alemanes, la República Argentina, Austria, Bélgica, Bolivia, Bosnia-Herzegovina, Bulgaria, Colombia, Creta, Chile, Dinamarca y colonias danesas, Egipto, Francia, Argelia, colonias y protectorados franceses de la Indo-China, el conjunto de las demás colonias francesas, Grecia, Guatemala, Hungría, India británica, Italia y las colonias italianas, el Japón, Luxemburgo, Montenegro, Noruega, los Países Bajos, las colonias neerlandesas, el Perú, Persia, Portugal y las colonias portuguesas, Rumania, Rusia, Servia, Reino de Siam, Suecia, Suiza, Túnez, Turquía, el Uruguay y los Estados Unidos de Venezuela.

Los paquetes tendrán un maximum de cinco kilogramos. Cada país fijará, en lo que le corresponda, el límite máximo de la declaración de valor, el cual no podrá en ningún caso ser inferior á 500 francos. La Administración

del país de origen es deudora de un derecho de 50 céntimos por paquete postal á cada una de las Administraciones que tomen parte en el tránsito terrestre.

Además se fijan los precios para el recorrido de millas marítimas.

El franqueo de los paquetes postales será obligatorio.

Podrán expedirse paquetes, gravados con reembolso, en las relaciones entre dos países cuyas Administraciones acuerden practicar este servicio. El maximum del reembolso se fija en 1.000 francos por paquete, ó en la equivalencia de esta cantidad en moneda del país de origen.

El convenio ha comenzado á regir desde 1.º de Octubre de 1907.

La salud en la Marina alemana

La última Memoria sanitaria, recientemente publicada, de la Marina de guerra alemana, expresa que en un efectivo de 40.432 hombres el número de enfermos fué de 18.698, ó sea el 46,24 por 100. En dicho número, las tropas de guarnición del Kiantschon dieron 8344 por 100, los barcos en aguas metropolitanas, 3237 por 100.

El número de enfermos ha sido, por día, de 3040 por 100. Han sido licenciados 1.839 hombres, ó sea el 47,3 por 100, de los cuales, 1.037 se reconocieron como inútiles para el servicio al ingreso en Cuerpo, la mayor parte por enfermedades del corazón y de los ojos y por insuficiencia de agudeza visual, y 179 fueron licenciados después de estar algún tiempo en filas por resultar inútiles, 89 como semi inútiles y 534 como impedidos.

Murieron 112, ó sea 2,8 por 100, sin contar los fallecidos en el cuerpo expedicionario del Africa del Sur Occidental (10 hombres) y del Africa Oriental (un hombre). El total de muertos, 123 representa un 3 por 100.

En la marina inglesa la proporción de muertos es de 3,90 por 100; en la americana de 6,48 en la japonesa de 5; en la austriaca de 3,2. En dichos 112 fallecidos en la de Alemania hubo 66 por enfermedad, 12 por suicidio y 34 por accidentes diversos.

Para cada enfermedad importante ha habido un informe especial hecho por un médico especialista. La malaria inutilizó 198 hombres, ó sea el 4,9 por 100; la disenteria 216, ó sea el 5,3 por 100, no habiéndose presentado más que 3 casos de alcoholismo, cifra la más baja obtenida desde 1899.

La neurastenia hace progresos constantes sobre todo en el personal de máquina, registrándose 124 casos ó sea el 3,1 por 100. En 1897-1898 la proporción fué de 0,9 por 100.

Hubo una pequeña epidemia difterica en el "Kaiser Friedrich III", con 22 atacados; 31 hombres tuvieron el tífus y de ellos murieron cuatro; de tuberculosis 75, con 17 muertos. La epidemia cerebro-espinal alcanzó á siete hombres, de los que murieron dos; de reumatismo articular agudo, 387 hombres ó sea el 9,6 por 100; reuma crónico, 37; inflamación de los pulmones 138, ó sea el 3,4 por 100; inflamación de la pleura 165 ó sea 4,6 por 100.

Enfermos del corazón, 315; del estómago, 324; de venéreo, 2.696, ó sea el 66,70 por 100; enfermos de los ojos, 367.—X.

CURIOSIDADES

Comida de los antiguos.

Barique Varigny, publica en la "Bibliothèque Universelle", un artículo muy interesante sobre la gastronomía de los siglos pasados.

"Los que comen hoy—escribe,—no tienen idea de los esfuerzos y del ingenio que ha necesitado la humanidad antes de conseguir el progreso y el bienestar á que hemos llegado hoy. Desde la época paleolítica á la neolítica, transcurrieron más de cien mil años; y, sin embargo, los hombres que vivieron en aquel tiempo, tuvieron que vivir y vivieron de hierbas, de raíces, de carnes, cuando encontraban animales bastante cándidos para dejarse coger en sus trampas primitivas.

Durante la época neolítica (cerca de sesenta mil años de historia), el hombre aprendió á cocer los alimentos y á fabricar armas y utensilios para capturar los animales y los peces. Nosotros nos imaginamos, escribe Varigny, que nuestros usos y las comodidades que disfrutamos han sido siempre lo que son hoy, y no nos equivocamos. En 1858, Montagne manifiesta su asombro por haber asistido á una comida en la cual cada convidado tenía una cuchara.

En tiempos de Luis XIV los convidados tomaban la comida de las fuentes, con la misma cuchara con que comían, costumbre que no se abandonó hasta fines del siglo XVII.

También el tenedor es de fecha reciente. En 1840, Giovanni Sulpice advierte en su "Conte de la table", que la carne se ha de tomar con tres dedos tan sólo. En Italia era conocido y anunciado; en el siglo XVI había para todos un sólo vaso. Se necesitaron cien años para que el hombre imaginase la conveniencia de que cada cual bebiera en su propio vaso.

Varigny expone después con gran lujo de

detalles y de citas las progresivas mejoras de la alimentación humana.

Desde el tiempo de Carlos VI, estaba organizado el transporte del pescado desde el mar hasta París. En el siglo XIV, se cultivaban ya muchas frutas, importadas de Oriente. Sin embargo no se conocía, ni el tomate, ni el melón, ni la alcachofa.

La carne y la manteca de ballena eran de uso corriente; en la comida que el arzobispo de París ofreció en 1671 á Isabel de Austria, la carne de ballena representó el fundamento de la culinaria. En aquella época se comían también las focas; pero sobre todo, se comía carne asada.

NUESTROS REGALOS

Agotada la edición del Anuario Militar, duplicamos á nuestros suscriptores con derecho á que se les sirva, que elijan otros libros de la casa Soler, (Barcelona), por igual valor, ó reserven el derecho para el Anuario Militar del próximo año.

INTERESANTE

A LAS CLASES E INDIVIDUOS DE LOS CUERPOS DE

Guardia civil y Carabineros

Tanto la primera como la segunda parte de la obra que con el título de Guía Práctica para el ascenso á sargento por elección en ambos Institutos han escrito D. Benito Pintado, capitán de Carabineros, y D. Antonio Alcubilla, primer teniente de la Guardia civil, ha sido ya repartida entre los suscriptores, habiendo obtenido una acogida muy favorable entre las clases é individuos de ambos Institutos, por la sencillez y claridad con que expone todas las materias que la real orden de 14 de Mayo exige para los exámenes del tanteo y definitivo, del ascenso por elección á sargento, así como las necesarias al de oficial.

Los pedidos que se sirven, á vuelta de correo, pueden hacerse á los autores en las Direcciones respectivas, ó á la Administración de este diario.

Primera parte, 1,25 pesetas; segunda ídem, 2,75; primera y segunda ídem, 3,75, pagaderas en tres plazos de 1,25.

Se desea comprar un piano moderno semi-nuevo; en la calle de Galileo, 11, segundo derecha informará de 12 á 3.

Noticias

Para cumplir la vacante de jefe superior del Resguardo de la Compañía Aduanataria de Tabacos, producida por el fallecimiento del general Marengo, ha designado el Consejo de Administración á D. León Urzáiz, que desempeñaba el cargo de representante en Barcelona.

Espectáculos para hoy.

Real.—Función 2.ª de abono.—1.ª del turno 2.º.—A las ocho y media.—María de Rohan. Español.—A las nueve.—Los galotes. Comedia.—A las nueve.—Miquette y su mamá.

Princesa.—A las nueve.—A prima fija.—Los ojos de los muertos.

Lara.—A las nueve y media.—Francfort.—A las diez y media.—Nido de águilas. (doble). A las cuatro y media.—(5.ª de abono de tarde).—La victoria del general.—Ni de águilas (dos actos).—Enuevo servidor.

Price.—A las ocho y media.—Los dos golfas. Gran Teatro.—(Compañía Salvat).—A las nueve.—Tortosa y Soler.—Bodas de plata.

Apolo.—A las siete.—La reina mora.—A las ocho tres cuartos.—Cinematógrafo nacional.—A las diez.—El alma del pueblo.—A once y cuarto.—El niño de San Antonio.

Zarzucla.—(Moda).—A las siete.—(sección vermouth doble). Los Madgyares (cuatro actos).—A las diez.—La viejecita.—La patria chica.

Cómico.—(Compañía Prado Chicote).—A las siete.—La borrieca.—La golfemia.—La peseta enferma (reprise).—Los falsos dioses.

Eslava.—A las seis y media (5.º gran vermouth de moda).—El rey del valor (reprise) y La alegre trompetería.—Apaga y vámonos.—Tenorio feminista.—La alegre trompetería.

Martin.—A las seis.—El cabo primero.—El guitarrico.—Los monigütes.—La noche del Pilar.—Soledad.

Impr. del Fomento Naval, San Bernardo 19

Debíamos volvernos á ver al día siguiente á bordo.

El carácter de la linda viajera, sus singulares reticencias, las profundas distracciones en que de repente se sumergía, la experiencia que parecía tener de las cosas del mundo, á pesar de sus diez y nueve años, la promesa que me había exigido respecto á su matrimonio y á su viaje, la esquizofrenia que había precedido á esta unión y la catástrofe que en un momento la había hecho casada y viuda, conservándola su virginal pureza, todo esto no podéis menos de convenir en que se prestaba singularmente á la reflexión.

Evidentemente había un misterio en su vida, y por más que murmuraba en voz baja el coro de «La dama blanca», no encontraba la conveniente explicación.

Vosotros los franceses, que juzgais siempre por las apariencias, vosotros no comprendéis á la mujer de los países meridionales.

Casi todos los compatriotas vuestros que hacen un viaje á España ó á la América española, no dan veinte pasos por la calle

por completo al espléndido paisaje que se desarrollaba á nuestros ojos.

Poco á poco nos separamos del camino y nos aproximamos á la orilla.

Un pescador armaba su pobre barquilla y se preparaba á subir río arriba.

Me aproximé á él y le pregunté en alemán:

—¿En cuánto apreciáis la pesca que vais á hacer?

—¡Ay! ¡señor!

—La estación no es apropiada y si puedo reunir algunos peces me daré por muy contento.

—¿Pescáis así, todas las tardes?

—Sí, señor.

—Es preciso dar de comer á los chicos.

—¿Es muy numerosa vuestra familia?

—Cinco hijos y la mujer.

—¡Oh! Y no me quejaría si mis redes fuesen mejores.

Pero ¿qué queréis! son como yo, comienzan á envejecer y las mallas se rompen con frecuencia dejando escapar á los peces.

—Segun eso, no ganais bastante para poder comprar otras?

—¡Diantre! ¡señor!

Este día es, sin ningún género de duda, uno de los mas encantadores que recuerdo haber pasado en mi vida al lado de una mujer.

Los abominables techos ahumados de Mayenza se presentaron bien pronto ante nuestra vista.

Fué preciso resignarse á dejar el Rhin para buscar un abrigo entre los hoteles que adornan el malenco.

La duquesa, después de haber dejado instaladas á sus doncellas, como la tarde era apacible y la hora poco avanzada; me propuso dar un paseo por la otra orilla del río.

Atravesamos el puente de barcas y tomamos el camino de Cassel á Bilberich.

Las aguas del Rhin murmuraban á nuestro oído su melancólica armonía.

La duquesa, apoyada en mi brazo, soñaba; pero su sueño era bien diferente de aquel que, el día antes, había amontonado sobre su hermosa frente negras nubes de tristeza.

Caminábamos á la casualidad, deteniéndonos caprichosamente y entregados

de cualquier ciudad sin sorprenderse de las conquistas que creen haber hecho.

No saben que esta provocación de miradas, que esta libertad de maneras, que esta coquetería que se observa en las mujeres de los países de os hablo, son las cosas más ordinarias y más banales del mundo.

Os digo esto, Roberto, á fin de que me comprendáis y que vuestras suposiciones no se separen de la verdad, cuando añada que al fin de este día, que pasabamos por primera vez juntos la duquesa y yo, nos encontrábamos perfectamente uno al lado del otro, y que para cualquier extraño podría muy bien parecer que nuestra amistad databa ya algunos años.

Habíamos hablando de todo, de esos mil cosas que, sin embargo, hacen hablar, y la duquesa había dado pruebas de un talento de primer orden.

Para abreviar, querido; esta mujer poseía un encanto tal, que tres horas después de haberme separado de ella, soñaba aun con su belleza, con su gracia y su distinción.

AGENCIA FUNEBRE MILITAR
CLAUDIO COELLO, 48.—TELÉFONO 2.067

Única casa que ostenta este TÍTULO fundacional. No tiene sucursales ni está fusionada con ninguna otra. Todo su material es nuevo y de forma sencilla y elegante. Exijase al solicitar servicios de esta casa que los representantes de la misma lo acrediten. Hacemos constar que nuestros dependientes no se presentan en las casas sin ser previamente llamados.

Traslados, coronas, entierros y toda clase de servicios fúnebres.

1908
Almanaque
Bailly-Bailliere
ó Pequeña Enciclopedia de la Vida Práctica.

REGALA una participación en el billete entero de la Lotería de Navidad núm. 26.317.
 RIFA 3 magníficos automóviles.
 SORTEA multitud de regalos.
 500 páginas. 1.000 grabados.
 Mapas en colores.

Precio: 1,50 pesetas en rústica y 2 encartonado.

ANUNCIOS

Reclamos, noticias, artículos industriales y comerciales, de defunción, de novenario y de aniversario en todos los periódicos, con los mayores descuentos, en

LA SOLUCIÓN

San Vicente, 12; teléfono 1.457. Madrid. Pedir tarifas gratis.—Combinaciones económicas.—Propagandas especiales.

La Unión y el Fénix Español Compañía de Seguros reunidos
OLÓZAGA, NÚM. 1

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal.—41 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

S. DUÑATURRIA

Casa para viajeros, frente al Casino Militar.
 Plaza del Angel 13 y 14 y por Atocha 41
 (Hay ascensor). (Tranvía á la puerta.)
 Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

Línea de Cuba y Méjico

El día 17 de Noviembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor "Reina María Cristina", directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela á Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba é Isla de Santo Domingo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

El día 26 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, el vapor "Montevideo", directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba é Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

Línea de Venezuela-Colombia

El día 11 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor "Montserrat", directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curaçao.

Línea de Filipinas

El día 17 de Noviembre saldrá de Liverpool y el 9 de Barcelona habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor "Isla de Luzón" directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de África, de la India Java, Sumatra, China Japón y Australia

Línea de Buenos Aires.

El día 3 de Noviembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor "P. de Satrustegui" directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias

El día 17 saldrá de Noviembre el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor "M. L. Villaverde", directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escala de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo.

El día 25 de Noviembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor "San Francisco para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger.

Salidas de Cádiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábados.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

A la Guardia civil, Carabineros y demás cuerpos del Ejército
Benemérito brillante



MARCA REGISTRADA
 Patente de invención
 n.º 41104 por 20 años

en sus diversas variedades para la limpieza y abrillatado de los correajes, botas y cartucheras. Es la admiración de cuantos la emplean. Ni AJA, ni se COF, ni MANCHA. Es IMPERMEABLE, suaviza y conserva las guarniciones en estado perfecto y duradero y su brillo es similar al propio CHAROL. Léase la circular remitida á cada punto.

Remítense gratis facturas de pedido y atendemos cuantas explicaciones nos pidan.

De venta en todas partes, y en el Depósito general, Plaza Mayor, 11, segundo, Madrid.

Precios del frasco: amarillo, 1'50 pesetas; blanco, 1'50; negro intenso, 3'50; avellana, 0'50. Los pedidos, de 20 frascos en adelante, se sirven francos de porte y embalaje á la estación más próxima

GRAN RELOJERÍA DE PARIS



Entre el inmenso surtido de relojes de todas marcas, formas y clases, ha recibido el Sr. Thierry el adjunto grabado, especial por lo elegante de sus adornos; su máquina, compite con los de grandes precios.

La prueba de nuestro aserto es el gran número de pedidos con que nos favorece á diario nuestra numerosa clientela.

EL LUXUS

Reloj novedad, caja nogal pulido, con adornos de metal dorados al fuego, de gran duración, adornos artísticos, fuerte maquinaria y precisión, sonería de horas y medias, con despertador fuerte y sonoro, 30 horas de cuerda, altura 60 centímetros.

32 pesetas en cinco plazos mensuales

¡¡Pedid EL LUXUS!!

FUENCARRAL, 55.—MADRID

En cuanto al misterio que queria poner, renuncié bien pronto á él.

—¿Qué me importa? me dije, dentro de cuatro meses, ya estaré muerto y ese gran misterio de la vida es mucho más importante que el que envuelve en sus velos la existencia de esa bella duquesita.



La pesca

A la mañana siguiente me apresuré á volver á bordo.

La duquesa llegaba al mismo tiempo que yo.

Ya conocéis ese maravilloso panorama que presentan las orillas de Rhin desde Coblenza á Bingen.

Era lo menos la decima quinta vez que asistía á este espectáculo verdaderamente encantador, y mis ojos no se cansaban de admirarlo.

La duquesa me preguntaba con una curiosidad infantil, y yo le contestaba las leyendas del país con un lujo de detalles que hubiera envidiado la «Guía del viajero».

—¡Pues sí cuando llevo un florín á la casa, aquel día es día de fiesta!

—Pero cuando tienen que comer con el siete bovas, ya podeis calcular que no quedará gran cosa.

—¿Cuánto cuesta unas redes nuevas?

—¡Oh! ¡señor!

—Una suma enorme.

—Pero bien, ¿cuanto es esa suma?

—Lo menos treinta florines.

—¿Quereis pasarnos á la otra orilla?

Le pregunté.

—Con mucho gusto, señor.

Hicé entrar á la duquesa, y el pescador cogió sus remos.

Cuando llegamos á la mitad del río:

—Echad vuestras redes, dijo al pescador.

—¡Oh! aquí nó, ¡señor! sería inútil, me respondió el pobre hombre.

—¿Y por qué?

—Porque estamos muy cerca del muelle y los barcos de vapor que cruzan por estos parajes espantan á los peces.

—¿Qué importa?

Probemos!

Puede que la presencia de esta señora os de buena fortuna.



En Coblenza

Para que comprendais mejor lo que tengo que referiros, mi querido Roberto es preciso que sepais que en la época de que os hablo, acababa de sufrir el Rhin una avenida que hacia su navegación muy difícil para los buques que remontaban su curso.

Todo lo que nuestro barco pudo hacer fué llegar á prima noche á Coblenza.

Debíamos salir al día siguiente á las seis de la mañana.

Yo habia resuelto acompañar á la duquesa hasta Basilea, lo que nada tenia de extraño; pero como recordareis, mi intención era ir á Suiza.

La duquesa se instaló en una habitación del hotel.